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YIE T TAEF 5 (PAW)

PAW £33 “Physics Analysis Workstation” fI45 ' .
VA T-19864F, & Ja iAS B 1720024,

b

FROBUUE P8 RAZ 7 HlF 92 H s (CERN) BT, e 2 3241t 45 5 CERNA S [ Bl 27 SE I
a5 CERNG Bl 2= S AE iSO S oAl R

] N 20024 DARTHEAT (0 S5 o 20024E LS5 8 23 1R 52 56 70 H AK#8 K H
FEF-CHROOT #4449,

FEPAWS ROOTH AL 2 [a) A PAW+H . P =844 B4y BHCERN AL O T
K54,

CERNFR At T ZEA R R 124710 % %% Bl
http://cernlib. web. cern. ch/cernlib/version. html
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PAW
g

Y
V. Data T HPLOT

Vectors Tne Plotling Fackage

_ KUIP MINUIT
Histograms Usar Iniertace Minimzaten Package

RWN Command Processor I
Ntuples
P CWN Meru Dizlogus HIGZ
Motlf Inter'ace Tne Graphics Package

[ AT N
o0 | OO0

Analysis Presentation basic grapnics and HBOOK
Fitting 1D, 2D, and 3D Plots grapnics eanerfor Flstogramming
Smoothing SIGMA plctures In dala base N-Tuplss
Array Manipulation \\ _\ Arrays Marpulaticn Stalistical Analysis
FORTRAN Interpreter \]’ \L
Cuts

~ E—
Projections X-Wirstuw \
OKS, L2020 PHOS
ASCII RZ MCintosh, IBM P elc . I ZEBRA COMIS
Data Struciure Manager FORTRAN Interpreter
/]». nput'Output Server
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H— R LAEF5ROOT

ROOT7e 73 MM T v SHALBCAR K B A e, I e M IR 7 ) B S 5
XA R H G (8 0 A PSRN 5K . AEIX— | EPAW B TA 21 T PR

Data Data

Detector

Acquisition .
Simulation Analysis

ROOT Framework
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PAW 5 ROOT

H P % :. PAW ~ ROOT
KIEIhRE: PAW ~ ROOT
A 255 s IO BRI R] . PAW BT ROOT

A 25 e 2SR PAW KT ROOT

2414133 run_615026.dat 58197330 run_615531.dat
1581056 run_615026.ntuple A {7 41

901766 run_615026.root 17552250 run_615531.root

TN MNEFHPAWSROOTH B M T4 I BHE A3, PAW/E H
RN A G —L, NTFIEFEZRNEIESHMEZ RTHE, ROOT
HERMNE, THEELAELEEAI102PL ERNA. ERZHES
BIEL, MEZBEAEAD—XNEIRR




S ——

HHEFENtuple

“Ntuple”: 2 —PInfa 2R ThaeN-4EE3 P2 . ZdE7E Ntuple HH247 B¢
SIFES, MSATESA N ADEdEEe. B, Eoge > s i EdE

S LA B IS A B
ST LU oS R BE B PAW 528 ROOT U HUBIR e 4763 B
HAHT T AT G 10 S A Ge L 4007 T BT LA 78 4 ORI
Wy TACAL SR G, T DL

PAW: CWN, RWN,BLOCK...
ROOT: TREE, BRANCH...

LU Dn 3£l A 2E I Ta]



PAWZ 5

B RO R Gyt

ZATHES  —t

AT HES 5 51 S

T RMEBDRIFI. R

WK, B AL B I TR) A

Ntuple Header | ( Header created by HBNT, HBNAME)

Ntuple Header ( Header created by HBOOKN)
L LN SRR S TR SR VR ( Buffer filled by HFN)
«—sRECL HBOOK/RZ direct-access file
i NWBUFF

<= 5

L ( Buffers filled by HFNT)
X, X, XX, X, . . P Y. YY Y Ye- I—) 2,2,2,2,Z.. . =3 t .. EE ..
[l NWBUFF

HBOOKI/RZ direct-access file

AT RMERLZ KIFI. %HE
P AAEH TARER S



ROOT##3

K TREEZ ¥y

. B3 —A TFile

TFile *hfile = new TFile("AFile.root","RECREATE");

. BN — Ttree

TTree *tree = new TTree("myTree","A ROOT tree");
TTree aliTree("aliTree", "/aliroot™);

. & TBranch In%| Ttree

Event *event = new Event();
myTree->Branch('EventBranch",

Event",&event);

. HA tree

myTree->Fill();
53—k
hfile->Write();

H1F, H2F, Ntuple

o

Tree =
ATANATaY
~3 ~F



anAeT A= BN tuple 5

subroutine readin

integer nevent,pmtid { Y’f ROOT>

gROOT->Reset();
#include ""Riostream.h""

Nl
o

real time,charge,vect(4)

parameter (nwpawc=50000,ndim=4) ifstream in:
character*15 ntit(ndim) in.open(*'run_615026.dat™);
data ntit/'nevent’,'pmtid’,"time’,'charge’/ Float_t nevent,pmtid,time,charge;

TFile *f =new TFile("'run_615026.root",""RECREATE");
_ _ TNtuple *ntuple = new TNtuple(*'ntuple®,

call hbookn(100,"Test',ndim," *,1024,ntit)  *qata from ascii file"," nevent:pmtid:time:charge"):;
open(61,file="run_615026.dat") while (1) {

1 read(61,*,end=10)nevent,pmtid,time,charge N >>nevent >>pmtid >> time >> charge;
vect(1)=nevent if (Yin.good()) break;
| ntuple->Fill(nevent,pmtid,time,charge);
vect(2)=pmtid }

vect(3)=time in.close();

vect(4)=charge f->Write(); root —b —q readin.C+
call hfn(100,vect) _ }

goto 1 PAW=>=call readin.f

10 close(61) PAW=h/fil 1 run_615026.ntuple ! N;cd //lunl;hrout O;close 1
return
end

common/pawc/h(nwpawc)

MPAWZI]ROOT: h2root run_615026.ntuple run_615026.root [10




P AW Z3E A

PAW>h/fil 1 run_615026.ntuple O
PAW?>scan 100

=
=
P

e N = S i R +
| Event| nevent | pmtid | time | charge |
S . e S e memcme oo oo +
| 1 | 1. | 13. | 17.2407 | 0.984996 |
| 2 | L | 80. | 26.8364 | 1.97757 |
| 3 | 1. | 101. | 20.2386 | 1.38074 |
| 4 | 1. | 142. | 28.0259 | 1.43446 |
| 5 | L | 256. | 18.9224 | 0.53552 |
| 6 | 1. | 294. | 22.6816 | 1.38957 |
| 7 | L | 485. |-169.929 | 0.967207 |
| 8 | 1 | 543. | 44.1801 | 1.26147 |
| 9 | 1. | 587. | 14.3102 | 1.01928 |
e e e e e +

More...? (<CR>/N/G)
11



ROOT ¥ 344

I

root [0] TFile f("run_615026.root");

root [1] ntuple.Scan();

B R R R R R R R R P P R P e P R P R R R R P P P R P e P R P e R R R R T P P P R P e P e P

*Row *

nevent *

pmtid * time* charge *

*khkkhkkkhkkkhkkkhkkhkhkhkrhkhkkikkikkkikkkhkkkhkhhkkikkikkikkikihkihkiihkiikkiikkikik

0*
1 *
2 *
3 *
4 *
5 *
6 *
7 *
g *
g *

¥ ok ok ok ok * ok ok

1*
1*
1*
1*
1*
1*
1*
1*
1*
1*

13 * 17.240699 * 0.9849960 *

80 * 26.836399 * 1.9775700 *
101 * 20.238599 * 1.3807400 *
142 * 28.025899 * 1.4344600 *
256 * 18.922399 * 0.5355200 *
294 * 22.681600 * 1.38957 *
485 * -169.9290 * 0.9672070 *
543 * 44.180099 * 1.2614699 *
587 * 14.310199 * 1.0192799 *
607 * 4.7850999 * 1.5807800 *

Type <CR> to continue or g to quit ==>

o

12



A HTRE I APAWES 4

PAW>h/fil 1 run_615026.ntuple 0 B ANZE SO
PAW>zone 2 2; 7E 3 7 2x2 1 ]
PAW>n/pl 100.nevent; n/pl 100.pmtid; n/pl 100.time; n/pl 100.charge 1Hj &
PAW>n/pl 100.charge%time pmtid.eq.1  2f—H & tvs. q B9 - 4EH S

PAW>n/pl 100.charge%time%pmtid 1EH) = 24 I ]
PAW=>h/cr 10 ‘time (ns)’ 100 —50 50 HH— 4 5T B HESE
PAW>n/proj 10 100.time pmtid.eq.1 SEE — RS N TR) 0 A BT B
PAW>h/cr 20 “t vs. g’ 100 =50 50 100 —10 90 FF H = 4 ] HE 42
PAW>n/proj 20 100.charge%time pmtid.eq.1 % &t vs. gt —4EE
PAW>zone 1 2; h/pl 10; h/pl 20 1EH] ]
PAW>slix 20 1; h/proj 20; h/pl 20.slix.1 L 4 A R0 25 A

PAW>ve/cr ipmt(680); ve/cr x(680); velcr y(680); ve/cr z(680)  JT %4
PAW>ve/read ipmt,X,y,z /home/chensm/geom/geom.dat EWNYIRGIE- &/

PAW>ve/pl y%x I H X vs. y B AR
PAW>picture/print file_name.gif 2 Ay BB AR R gif X

13



S HTEE T FIFEAROOTHE A

JTFile f(“run_615026.root”)

]JTCanvas *c=new Tcanvas(“c”,”plots”,0,0,600,600);c.Divide(2,2)
c.cd(1);ntuple.Draw(*“pmtid”);c.cd(2);ntuple.Draw(“time”);
c.Clear();c.cd(1);ntuple.Draw(*“charge:time”, “pmtid==1");
c.Clear();c.cd(1);ntuple.Draw(*“charge%time%pmtid”);

JTH1F *h10=new TH1F(*h10”,“time (ns)”,100,-50,50);
ntuple.Draw(“time>>h10", “pmtid==1");

root[7]TH2F *h20=new TH2F(“h20”,“t vs. q”,100 -50,50,100,-10,90);
root[8]ntuple.Draw(“charge:time>>h20",”pmtid==1");
root[9]c.Divide(1,2);c.cd(1);h10.Draw();c.cd(2);h20.Draw();

root[
root
root
root[
root
root
root[

ERSICIC NNl

root[10]h20.ProjectionX(“Xproj); Xproj.Draw();

root[11]h10.Draw(“e”); i) % ZEA/n

root[12]h20.Draw(“box™); ) H K
root[12]h20.Draw("lego2”); R 4R B R R = 4R A

root[14]c.SaveAs(“file_name.gif”); T8 11T B e Ak gif SO
14



Macros 34

Macro X4 & T —HEPAWEKROOTH 58447
Fitn, ZEPAWSESH, —Ad“check.kumac’ffiMacro3 {4:a] L &

h/file 1 run_615026.ntuple O

n/pl 100.charge

picture/print charge.qgif
Hi“PAW=>exec check.kumac”, R#iTMacro T+ T4
Macro 3 ff it v LLEL & F-Macro 3 A%,

ZEROOTYE S, i —Al“check.C”fIMacrox 4, n

BAR, BRI — 3k I PAWSE &
(BT R ok, LM F 5T LU A IR A 45 L

{

TFile f("run_615026.root™); LA it — B IROOTHE 4 (R B T
ntuple.Draw(“charge”); K, DM H J5 A] LU AR IR 45
cl.SaveAs(“charge.gif”);

¥

15



— 4 B B — Ak

TEPAWHEE

PAW>norm id1 1

PAW>norm i1d2 1

H T ERE PR

PAW>... _ A, P XA
PAW=>h/pl id1; h/pl id2 s;...

EROOTHE T

root
root
root
root

0
1
2]
o

1d1.Scale(1);
1d2.Scale(1);

id1.Draw(); id2.Draw(“same”) ;...

16



—%EH T B Z [ HaH

FH N

PAW>h/op/add id1 id2 id3 a b
root>TH1F *id3=new TH1F(*id1);
root>1d3.Add(id1,id2,a,b);

FH Yk
PAW>h/op/sub id1 id2 id3 a b e
root>TH1F *id3=new TH1F(*id1):

root>1d3.Sumw?2();
root>1d3.Add(id1,id2,a,-b);

RE O':\/O'f +o2 =/n +n,

W T R SE 56 2L
&2, WNgitE,

H T A SEIS I & /Y
A, HERARE
| AESHI DA

17



DAy

— B 7 B2 R R (5

)
ELS

PAWS>h/op/div id1 id2 id3 a b E O EE ST
root>TH1F *id3=new TH1F(*id1');\L’%?”ﬁmﬁﬁ° I

root>1d3.Sumw?2();

n

root>id3.Divide(idl,id2,a,b); <mm o= T+ h

root>id3.Divide(id1,id2,a,0,“B”);  —egummm— \/nz(lnz)
O =

e k

PAW>h/op/multi id1 id2 id3a b 2 F T 40 A AT 1

root>TH1F *id3=new TH1F(*id1);
root>1d3.Sumw?2(); T 1
root>1d3.Multiply(id1,id2,a,b); 4= c-nn, /n—+n—

1 2

18
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o B 2 RE R

BAPAWESROOTHRME T —#EH T ERE
HIEE, BXNEGRIRE —EBTHRE,
B2HRT, AP RFENEFREIBES

19



4R B N H

TS H A BELAS 2 [R] ) I HK

PAW>n/pl 100.time%charge
Root[O]ntuple.Draw(“rime:charge”);

W) 7 R B 2 LN R R
) TR R E T
e F SR 3R 7 I I B

call hfill(100,xmean,ymean,E[(xmean-x)*(ymean-y)])
h100->Fill(xmean,ymean,E[(xmean-x)*(ymean-y)]):

W) TR /NI T B R S

20



P AWV HH 259 H 5 A\ S H

FEPAWHIIAEL N PIFR. X+ 5d 54> (<5000), Flunal LR

PAW>ve/cr nevent(5000); ve/cr pmtid(5000);ve/cr t(5000); ve/cr q(5000)
PAW>ve/read nevent,pmtid,t,q /nome/chensm/data/run_615026.dat
PAW>h/cr/1d 100 ‘PMT ID” 680 0.5 680.5

Ntuples

PAW>ve/put_vect/content 100 pmtid
Histbgréms

LR “PAW=help vector”

B"EH Fvectorfig 4

X4 AN B B BRI,

A K FH i FHFORTRAN T F& /7
I, A iPAWEREE T ER

N EFERS L, Wi“ntuple” % 3,

21



ROOT A 7 ) A\ fay

FEROOTHIHEE T, "ILLRH

© ifstream in; ofstream out;
in.open(...); out.open(...);
while(1){ ‘

Ascll| ) e olt<=.<<endl;

yait )
out.close();

in.close();
Y —eeesss—

& n] DK 4 21— AN B M TREEEKBRANCH I 77 vk

22



FEPAW LK FENLHhAE

m i (IEAR) 70 A1 R A rndm(rvec,1) , ¥~
47 [mean,sigma+mean] )

subroutine gauss WA A e WER E - AR e o

real rvec(1),sigma,mean Aii, R EIEMATHLIBAIC B4

data sigma,mean/2.0,1.0/ ek b

call hbook1(10,"x’,100,-10.,10.

do 1=1,1000
call rnorml(rvec,1) P {E ymean
x=rvec(l)*sigma+mean = <Gummm ﬁ‘/@f}fﬂ%ﬁsigma%
call hfill(10,x,0,1.0) R

end do

return PAW>call gauss.f

end PAW>h/pl 10

23



fEROOT_LHIFEN L AL

i3 (IEAR) 70 A1

{ gROOT->Reset(); CIRVS )

= -> 1):
hx = new THLF("hx" “x dis." 100,-10,10) X ~ 9Random->Rndm(i); |
X = gRandom->Landau(mean,sigma);
gRandom->SetSeed();

X = gRandom->Binomial(ntot,prob);
Double t x; X = gRandom->Poisson(mean);
const Double_t sigma=2.0; X = gRandom->Exp(tau);
X = gRandom->BreitWigner (me,sig);

const Double t mean=1.0;
const Int_t KUPDATE = 1000;

for (Int_t i=0; i<1000;44+) { P AR {H Amean
x=gRandom->Gaus(mean,sigma); <mmmm iV 2= Sk sigmall
hx->Fill(x); } =TT .

24


http://root.cern.ch/root/html//TRandom.html
http://root.cern.ch/root/html//TRandom.html
http://root.cern.ch/root/html//TRandom.html
http://root.cern.ch/root/html//TRandom.html
http://root.cern.ch/root/html//TRandom.html
http://root.cern.ch/root/html//TRandom.html
http://root.cern.ch/root/html//TRandom.html#TRandom:Rndm
http://root.cern.ch/root/html//TRandom.html#TRandom:Landau
http://root.cern.ch/root/html//TRandom.html#TRandom:Binomial
http://root.cern.ch/root/html//TRandom.html#TRandom:Poisson
http://root.cern.ch/root/html//src/TRandom.cxx.html#TRandom:BreitWigner

YTPAWEROOTH —E3E 18

ﬁ%gém~Aa@tﬁz¢m*%,wma&wm$m
+ L5, %ﬁq—éipAWaﬁ@ﬁH XF 112 N REs 34T ) 5K
K, HWLHCb, BES%:, FHFZE~%ZSJROOTHIM#H .

X1 N e AT TIRFE T A &2, i H 22 2JROOT,

AR BE Je —LEAE R i WHIBRAE, 1RZT7
RN, GEMEmMs, UEE. KRFAUS XK
FIE R Tt X BB A — L ke 5| LRI 2
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NG

s PAW 5 ROOT &4
PAWZ: T'FORTRAN, ROOTH: T-C++
m PAW 5 ROOT (1% &5 #4)
PAWXHCWN5RWN, ROOTXHtree, branch
s PAW 5 ROOT [ & Eia
— Y R IR TR, VR R ZE MV e TR AT
s PAW 5 ROOT FHIBHEHLIAFS
7] LG4 ol 3 ) BE A L A

26



>
M R86.1: % B —PENL AR & x HAAHARE p f T2

o2, FFRik

RATEE] AR, TAAH n KR X, ... e 4 TUEDIRE
AT 7= 150 S AF IR O

2

(a) & JCIUE W] Chebyshev A& P(x—ul>a) < %

HELx BT 4748, SEMIEER) a WAL, X — rial A A

7 2 E X
0% =" (x=p)* f(x)dx

X B f(x)Exfp.d.f.. ZEUEBAH, R LURI R R 415

o R

SN REIZE | X - ula KR, FRBUMESA N, i H
I R (-2t 2 Lhadh, BUMEASBAE N,




H P ——
R (BE—)
(b) FIHIChebyshev A5 CGUE A K Hes e 2, B A1 25 %€
e>0 fH Amp(%ixi—yzgij
XA T R X BT ZAAAE R, X & — D6 p IR EA T E
FI&58

SYRET.2:% 18— BN B x RATHIRHE p A5 2% o2 MR —
ABERMME X Yo
(a) BRI AT X = 200, % AT PP fEp. R

K o2 AN T (T R i Exo]=p2
S i, EpCl=pt+o?)
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X (B2 2)

(mﬁ@rfﬁ@pEﬁLIE%
Z(X — )P =Xt -

A S
SIBRT.3: (a) IF B 2 2
VIs*] = EIs1- (B8] = (g~ 1)
X 4 = E[(x— @) 1 X SR H0vEE . Ak, BT CLE SGuk B
=S
i _ﬁz n(n 1) 53
SR AT B SAR A

XiX,

29



A (5=)

n

1 . 2
E[x*x*]—-

(n—1) i,jzzl " n(n-1)° i k=1

: > E[X XXX ]

_I_
n*(n-1)° i K1=1

E[s*]= E[Xixjxlf]

HEALERA KA 2 /TR AR, B, .
HE RS B K. BaSul s E, o5
FLUR DM AR s R . F SR 45 H R (E[S2])?,

kAT LA Bs27 2 [ 5 s 45 .

(b) Fk H x A T B A8 A IR 0 6 s2 7 2 (AT LA 5 30 490 A
(AR TP RN W=304iX— I R).

30
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